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Bianu szenátor
Ez a név lassankint fogalommá kezd 

válni Erdélyben. Bianu szenátor az, aki hosz- 
szabb rövidebb időközökben szólásra emelkedik 
a szenátusban és mennydörgő filippiákat szór 
a kisebbségek ellen. 0 az, aki fáradhatatlanul 
és örökké lobogó haraggal hívja fel a törvény­
hozó testületek figyelmét a nagy veszedelemre, 
amelyet a nemzeti kisebbségek az országnak 
jelentenek. Bianu szenátor kifogyhatatlan a 
vádakban és rettenthetetlen a vádolásban. Teg­
napi beszédében az erdélyi zs:dó kisebbség is­
kolapolitikáját tette kritika tárgyává és egy 
csomó adatot sorolt fel, amelyek mind azt vol­
tak hivatva bizonyítani, hogy az erdélyi zsidók 
egytől egyig elvakult irredenták és esküdt 
ellenségei a román államnak. A dolog lényegé­
ről kár volna vitatkozni, mert hiszen Bianu 
szenátor mi amúgy sem fogjuk meggyőzni. De 
a szenátor ur adataival foglalkoznunk kell, 
mert ezek — jóllehet már százszor megcáfol­
tuk Őket — mégis alkalmasak arra, hogy a 
tájékozatlanokat megtévesszék.

Mindenekelőtt az anyanyelv megállapítása 
tekintetében mutat alapvető tévedést Bianu 
szenátor filippikája. Az erdélyi zsidóság óriási 
többségének tényleges anyanyelve a magyar. 
Ezt letagadni, vagy elhomályositani egyértelmű 
volna egyszerű és kézenfekvő tények elsikkasz- 
tásáv 1. A legfanatikusabb cionisták is fentartás 
nélkül elismerik e tény jelentőségét, ami külö­
nösen pedagógiai szempontból bir nagy fontos 
Sággal. Az anyanyelv tekintetében tehát semmi 
kétség nem forog fenn és ennek a ténynek lo­
gikai vaskénvszerüséggel éreztetnie kell hatását 
a zsidó iskolaügy terén is. Egészen más lapra 
tartozik az a kérdés, hogy az erdélyi zsidóság 
igen tekintélyes része népi és nemzeti nyelvé­
nek a hébert tekinti és erős vágy hatja át, hogy 
ezt a nyelvet a maga körében élövé és a jövő 
nemzedék anyanyelvévé tegye. Ez azonban e 
pillanatban még nem tény és ténnyéválása 
csak lassú szisztematikus munka által érhető el. 
Az objektiv igazság kedvéért azt a körülményt 
etn szabad elhallgatnunk, hogy az erdélyi 

zsidóság egy része — a mi véleményünk 
szerint elenyésző része — más állásponton van 
és a magyarhoz mint népi nyelvhez is ragasz­
kodik. A nagy többség azonban, minden két­
séget kizáróan, az előbbi álláspontot képviseli 
és^népi életének természetes nyelvéül a hébert

A népi alapon álló erdélyi zsidóság iskola­
követelése tehát odairányult, hogy az oktatás­
ban egyaránt érvényesüljön az anyanyelv ter­
mészetes joga és a népi nyelv kívánsága, nem 
hagyva figyelmen kívül azt sem, hogy az allam 
nyelvét az*ifjúságnak minden körülmények között 
a legrövidebö idő alatt és tökéletesen kell elsajá­
títania. Máról holnapra azonban nem lehet meg­
változtatni egy nemzedék nyelvét és ha azt 
akarjuk, hogy a zsidó iskolák tannyelve meg­
változzék, ehhez mindenesetre idő kell, annyi 
idő amennyi alatt egy nj nyelvet tökéletesen 
el lehet sajátítani. Ha az emberi értelem 
átlagos teljesítőképességét vesszük alapul, már 
DPdicr ezt kell tennünk, bizony hosszú 
időt°vesz egy ilyen átalakulás igénybe. Ep 
ezért elkerülhetetlen pedagógia szükségesség, 
hogy az átmeneti idő alatt az anyanyelvet ki­
segítő eszközül használják, mert , máskülönben 
egy félmüveit, tudatlan generáció fog felnőni
az iskolákban. ._

Az előző kormányok teljes mér.ekben ho­
noráltok ezt a kívánságot és a legnagyobb öröm­
mel fogadták az erdélyi zsidóság elhatározását, 
hogy iskoláiban a lehető legrövidebb ido alatt a 
zsidó népi nyelvet, a hébert fogja tanítási nyelv­
ként bevezetni. Meg is induit az atalakulasi pro- 
ceszus és egy-két éven keresztül jelentős lépe­
seket teltünk a cél felé. A mai kormányrend­

szer volt az, amely követ gördített ezen igaz­
ságos megoldás elé és elfogult türelmetlenségé­
ben nemcsak a kisegítő eszközként használt 
anyanyelvet tiltotta ki iskoláinkból, de az elé 
is gátat emelt, hogy a héber tanítási nyelvre 
térhessünk át.

A zsidó iskolák kénytelenek voltak meg­
hajolni az erőszak kényszere előtt, abban a 
reményben, hogy előbb-ntóbb mégis felülkere­
kedik az igazság és a józan belátás és a telje­
sen lojális zsidó népi törekvések szabadon érvé­
nyesülhetnek majd. Ma mindenesetre az a hely­
zet, hogy a zsidóság — igazságos jogainak fen- 
lartásavai — az utolsó pontig végrehajtotta a 
kormány iskolaügyi rendeletéit, amit egy vezető 
román tanügyi férfiú a napokban tett nyilat­
kozatában kénytelen volt elismerni.

Ez a valóság a zsidó iskolakérdésben.
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Azok az adatok, amelyeket Bianu szenátor 
sorolt fel, részben tévedésen, részben a gyűlöl­
ködő elfogultságon nyugszanak. Az a bizonyos 
temesvári zsidógyülés (a szenátor nyilván a 
cionista konferenciára gondolt) nem követelte 
a magyar oktatási nyelvet és még kevésbé 
üdvözölte Magyarországot a zsidók felszabadítása 
alkalmából. Az állam hivatalos közegei jelen­
voltak azon a gyűlésen és minden bizonnyal 
jelentést tettek az ott történtekről. A szenátor 
ur beszédei aligha szolgálhatnak más célt, 
minthogy állandó rettegésben tartsák a kisebb­
ségeket és az amugyis meglévő feszültséget 
mégj oh ban fokozzák. Mi azonban nyugodtak 
vagyunk és félelem nélkül rázzuk le magunk­
ról az ilyen vádakat, mert céljaink mindig 
nyíltak és becsületesek voltak, eszközeink pe­
dig tiszták.

Jugoszlávia közvetít 
Franciaország és Moszkva között
A be tarád! kormány rövidesen elismeri a szovjetet. Oroszország erősen 
fegyverkezik. Meg bizonytalan a román-orosz tárgyalások időpontja

(Be lg rád, február 28. Az Uj Kelet tudó­
sítójától) Diplomáciai körökben az a fair, hogy 
Franciaország és Jugoszlávia között tárgyalások 
indultak meg a szovjetbormány elismeréséről. Ezek 
a tárgyalások már a kisantant belgrádi konferen­
ciájától datálódnak. Természetes, hogy Jugoszlávia, 
mint tiszta szláv állam, amelynek

erős oroszbarát tradíciói vannak, 
nagy igyekezetét fejt ki ebben az akcióban. I oli- 
tikai körökben úgy tudják, hogy Jugoszlávia és 
Szovjetoroszország között a legrövidebb időn belül 
megkezdődnek a tárgyalások a moszkvai kormány 
elismeréséről. Azt hiszik, hogy ezek során Jugo­
szlávia bizonyos kötelezettsegeket is fog vállalni,

sát. Ezzel hozzák kapcsolatba az is, hogy a Wran- 
gel-féle főhadiszállást áthelyezik Franciaországba.

Berlin, február 28. Moszkvai értesülések sze­
rint a szocialista szovjetköztársaságok szövetségé­
nek központi végrehajtóbizottsága elhatározta, hogy 
tavasszal az összes' szovjetállamok területén élő 
1902-beli születésüeket

tényleges katonai szolgálatra fogja 
behívni.

Bukarest, február 28 Az „Universul“ sze­
rint a bécsi orosz-román konferenciának időpontja 
még nincs végleg kitűzve, mert az orosz kormány 
válasza még késik. A román kormány újból kérte 
Moszkva válaszát, amelynek megérkezte után fogja

ezek között elsősorban a S.° H. S. királyság terű- a legutolsó diszpozíciókat megtenni a delegátusok 
létén élő orosz reakciósok mozgalmának elnyomá- j elutazására vonatkozólag.^     t, M

inierpeíiácTó a Hahshurg-propagenda ellen
mm At h Zoltán követei! a honvédelmi miniszter lemondását. Parlamenti vita "ZJtbbséa nveivhasználatrói. O von százalékkal megdrágul a lakás Buda- 

posteZ! cíörffy hadbírót áthelyezték és fegyelmit indítottak ebene

(Budapest, február 28. Az Uj Kelet tudó­
sitójától.) A nemzetgyűlés napirendjén a kisebb­
ségi nyelveknek a közhivatalokban való hasz­
nálatáról szóló törvényjavaslat fölötti vita sze­
repelt. Mozer Ernő egységespárti fölöslegesnek 
tartja a javasiatott mert szerinte a magyar 
nemzet eddig is lojálisán bant a nemzetisegek­
kel. Láng János és Zsirkay János fajvédő szin­
tén helyteleníti a javaslatot, mig

a szocialisták követelik a javaslatban 
Ígért jogokat.

Ezután az interpellációkra tértek át, ame­
lyek során elsőnek Horváth Zoltán Kossnth- 
párti képviselő interpellált a honvédelmi mi­
niszterhez, felemlítve, bogy a Debrecenbe meg­
érkezett Habsburg Albert főherceget a katonai 
hatóságok és a polgári hatóságok fejei mint 
az uralkodó királyi ház tagját fogadták. Kérdi, 
van-e tudomása a kormánynak, hogy a nem­
zeti hadseregben még ma is a régi szolgálati 
szabályzat van érvényben, amelynek alapjan a 
honvédelmi miniszter szerint a detronizalt 
Habsburg háznak kijár az uralkodó csaladot 
megillető megkülönböztetett tiszteletadás.

__ Tudja-e a kormány, különösen pedig
a miniszterelnök, bogy a honvédelmi minisz­
ter legutóbb kijelentette, hogy

a királyi ház még ma is megvan,
csak jogainak gyakorlása szünetel és mindad­
dig, amíg ö lesz a honvédelmi miniszter, a 
Habsburg-ház tagjai a szolgálati szabályzat er- 
tdmében a kijáró megkülónbezteMt teztelet- 
adásban ezután is részesülni fognak ? Hajlandó-e

a kormány intézkedni, hogy a hivatalos Habs- 
burg-propae anda végkép beszünteti essék, haj­
landó-e a honvédelmi miniszter a detronizációs 
törvénynek a nemzeti hadseregben is érvényt 
szerezni, rektifikálja-e törvényellenes nyilatko­
zatát, vagy távozik ?

Horváth Zoltán szóvá tette a debreceni 
választást is, ahol presszionálták a vasutasokat. 
Eljárás megindítását kéri azok ellen, akik a 
pressziót végrehajtották.

Zsirkay János a szombathelyi textil-pana­
mát hozta fel és szigora vizsgálatot követel.

Várnay Dániel, Kétly Anna szociáldemok­
raták és Pakots József a drágaság miatt inter­
pelláltak. A munkásság és középosztály nyo­
morát ecsetelték, elmondották, hogy a munká­
sok apró gyermekeiket kénytelenek a gyárak­
ban dolgoztatni. Hangoztatják, hogy a dolgo­
zóknak lehetővé kell tenni a megélhetést és 

a drágaságot le kell törni.
Pakots interpellációjában még felhozta a posta 
és telefon drágítását. Arra az interpellációjára, 
amelyben a lakások felszabadításáról és a lak­
bérek felemeléséről kér felvilágosítást, Vass 
népjóléti miniszter kijelentette, hogy a lakások 
felszabadításának határidejét nem akarja meg­
változtatni. A korona árfolyamának leromlásá­
hoz mérten,

a februári lakbérekhez pótlakbért kell 
fizetni,

amelynek nagyságát a legközelebbi miniszter- 
tanács fogja megállapítani. A miniszter vála­
szára reflektálva, Pakots megállapította, hogy
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a pótlakbér tulajdonképen valorizációt jelent, 
követeli tehát, hogy valorizálják a fix fizetéses 
hivatalnokok és a munkások jövedelmét is..

Ülés után a népjóléti miniszter az újság­
írókkal folytatott beszélgetés során annak a vé­
leményének adott kifejezést, hogy a lakbei - 
pótlék valószínűleg ötvenszázalékos iesz és 

március elsején fog éleibelépni.
A félhivatalos Magyar Távirati Iroda je­

lenti, Csáky honvédelmi miniszter Pikier nemzet­
gyűlési képviselő kérdésére a parlament folyo­
sóján azt a kijelentést tette, hogy Györffy őr- 
nagy-hadbiró nyilatkozatát eliteli, ellene a íe- 
gyelmi eljárást megindította és addig is, amíg 
ez befejeződik, szolgálattételre a győri katonai 
törvényszékhez helyezi át. ^

Gyilkosságok Berlinben
Egy elvált házaspár, aki együtt él. Két asszony 

gyilkosa. Jóst és Jostné
(Bécs, február 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Az utóbbi napokban BécsbŐl és Berlinből borzal­
mas gyilkosságok hírei érkeznek, amelyek napon­
ként megismétlődnek. Kójgyilkosságok, családi vi­
szályból származó gyilkosságok legnagyobbrészt 
ezek a bűnesetek. Megállapítható és ez szomorúan 
jellemzi az 1924-es esztendőt : a gyilkosságok ki­
indulópontja : a szadizmus. Soha olyan divatos nem 
volt ez a szó, mint most. Ma már megjelent a 
törvényszék előtt Kadevetz asszony, a szadista 
mutatványok rendezője és ugyanakkor naponkint 
gyilkolnak emberek ölósvágyból, hogy megrészegül- 
jenek a kiömlött vértől.

Tegnap délután a Kriehubergasse 29. számú 
ház egyik lakásából segélykiáltások hallatszottak. 
Pár másodperc múlva egy asszony rohant ki és 
szaladt le a lépcsőn, a nyomában p*dig egy férfi, 
akinek tejéből hatalmas sugárba ömlött a vér. Az 
asszony neve Rosa Helldorf, aki férjétől, Helldorf 
József Déli vasat felügyelőtől, szeptemberben elvált, 
azonban a kényszerítő körülmények miatt egy »la­
kásban maradtak. Tegnap az asszony nagy fel­
indulásában egy baltával férjé fejére sújtott. A 
szomszédok rendőrt hívtak, az asszonyt őrizetbe 
vették, a kapitányságra kisérték, ahová térje is 
követte, a rendőrségen azután megállapították, 
hoí_ry a balta Htlldorf koponya csontját átütötte. 
Kénytelenek voltak súlyos sebével kórházba vinni. 
Az asszonyt kihallgatták, aki elmondotta, hogy az 
ura amikor Franzensfestében volt az állomáson, 
szerelmes lett egy lányba. Nemsokára Becsbe he­
lyezték Helldorfot, aki a szeretőjét a saját laká­
sába hozta és kényszerítette feleségét, hogy a 
lánnyal együttéljen. Ez a lány később öngyilkos 
lett. A leány halála után Helldorf egy régi szerel­
mével találkozott, akit feleségül akart venni és aki 
miatt szeptemberben elvált a feleségétől. Annyira 
el volt keseredve, hogy tettét valósággal öntudat­
lanul követte el. A rendőrség a? asszonyt le­
tartóztatta.

Berlinben borzalmas szadista gyilkosság tör­
tént tegnapelőtt. Egy asszonyt, Hoffmannót valaki 
lakásán meggyilkolta. Húsz centimeter hosszú 
konyhakést szúrt a nö balmellóbe olyan erővel, 
hogy a kés nyeléből csak egy centiméter látszott 
ki. Az asszonyt teljesen ruhátlanul találták meg, 
a lábán és a mellén súlyos harapások voltak.

Hoffmannó segélykiáltásait meghallotta barát­
nője, Trautmannó, aki segítségére sietett és akit a 
gyilkos megfojtott. A rendőrség nagy apparátussal 
nyomoz a nyilvánvalóan szadista gyilkos után, 
egyelőre azonban még semmi pozitív adat nincs a 
birtokában.

Alig kezdék meg a kettős asszonygyilkosság 
ügyében a nyomozást, máris újabb bűntény történt. 
A Gartenstrasse egyik házában egy Jóst nevű 
harminchétesztendős részeges cipész felesége ellen, 
aki szintén iszákos volt, gyilkossági kísérletet kö­
vetett el. A házaspár szombaton, mint rendesen, 
több korcsmát járt végig, sőt egy üveg pálinkát 
haza is vitt és ismerősöket is meghívtak lakásukra. 
Alig érkeztek haza, veszekedni kezdtek, amelynek 
folyamán a cipész egyik vendégét agyon akarta 
szúrni. Röviddel ezután a lafifok Jostné irtózatos 
sególykiáltásait hallották. Benyomultak a lakásba 
és látták, amint a cipész a földöufekvö feleségét 
egy baltával fejbevágja. A düböngöt lefogták és 
átadták a rendőrségnek, a súlyosan megsebesült 
asszonyt pedig a kórházba vitték.
♦♦♦♦♦♦

Német-török tárgyalások
Berlin, február 28. A jövő héten kezdőd­

nek Angorában a német-török tárgyalások a 
két állam közötti függő ügyek szabályozására. 
Németországot a tárgyalásokon Freytag buka­
resti német követ fogja képviselni.

Március negyedikére tűzték ki Márffyék
főtárgyalását

a »a,,,-*»«*.

IBudapest, február 28. Az Uj Kelet tudó 
sitójától.) A nemzetgyűlés elfogadta a kisebbségi 
javaslatit. „Az Est“ szerint Bethlen miniszterelnök 
értesítette az összes minisztériumokat, Kállay Ti­
bort bízta meg, hogy dolgozza ki az állami költ­
ségvetést aranykorona alapon és állapítsa meg a 
rövidesen Budapestre érkező Harding népszövetségi 
főellenörrel a szanálási tervet. Harding, a magyar 
kormány és a minisztériumok között Kállay lesz az 
összekötő szerv.

elleni bombamerényietek ügyében vádiratot nyú jtott 
be, amelyben Márffyt mint felbujtót. H irváth-II das 
Józsetet mint tettest, Chriastyt és Vargát mint 
bűnsegédeket aposztrofálja több ember sérelmére 
elkövetett gyilkosság bűntettének kísérlete címén, 
t .váhbá Márffyt, Chriastyt, Vargát előkészületi 
cselekménnyel párosult gyilkosság elkövetésére irá­
nyuló szövetség bűntettével vádolja, végül pedig 
Márffyt mint tettest, Chriastyt mint bűnsegédet 
vonja felelősségre Az ügy tárgyalását Fáyt IvorÖtÖ szerv * VUUjo. ov J

Budapest, február 28. Az ügyészség Márffyék j büntetöbiró tanácsa március hónap negyedikére
ellen a Koháry-utcai fogház és a francia követség • tűzte ki. .........nnnnnmiiii

Évi hetvenezer lejnél kisebb jövedelmű 
lakókat nem lehet kilakoltatni

a, ni lakbérleti törvény három kategóriába osztályozza a lakókat. 
fntózkodósek a lak bérleti összeg megáUaptasára. A minisztertanáos

elfogadta Marzoscu lakásügyi Javaslatát
évi jövedelme 250 000 lejen alul van s ezeknél 
a házbér az 1916 évinek 5 —12 szerese .A ház- 
bér nagyságát külön bizottságok állapítják meg 
a bérlő jövedelmének arányában. A harmadik 
kategóriába azok tartoznak, akiknek évi jöve­
delme 250.000 lejen felül van. Ezek jövedel­
mük arányában az 1916 évi bér 13 25-szörö- 
sét fizetik.

Az albérletre vonatkozólag a jelenlegi tör­
vény intézkedései továbbra is fenmaradnak.

Az evakuálás az első kategóriára nézve 
teljesen tiltva van, a többire vonatkozólag 
csakis azon az esetben lehetséges, ha a ház­
tulajdonosok is lakó és szüksége van saját há­
zában egy lakásra.

A bírói eljárás teljesen egyszerűsítve lesz. 
A lakbérmegállapitó bizottság bárom tagja 
közül kettő biró, egy pedig a kincstár kép­
viselője.

A minisztertanács elfogadta a t örvény-

(BucurestlBukarest, február 28. Az Uj Ke­
let tudósítójától.) Ma délelőtt minisztertanács 
volt, amelynek folyamán Marzescn igazságügy­
miniszter ismertette a lakbérleti törvényjavas­
latot, amelynek lényegesebb pontjai a következők:

A jelenlegi lak bérleti szerződések tartamát 
két évre meghosszabbítják. Mindazon ingatla­
nok, amelyek nem lakás céljaira szolgálnak, 
szabad forgalom tárgyát képezik. Ezeknél a 
bérlőknek egy évi terminust adnak a tulajdo­
nossal való megegyezésre, ellenkező esetben 
evakuálhatok az év leteltével. Erre az évre ez 
a kategória az 1916. évi bér tízszereset tarto­
zik fizetni.

Az összes lakók három kategóriába soroz­
tainak. Az elsőbe tartoznak a teljesen szegény 
bérlők, köztük a köztisztviselők, nyugdíjasok, 
özvegyek, had lárvák és oly magántisztviselők, 
akiknek évi jövedelme nem haladja meg a 
hatvanezer lejt. Ezek az 1916. évi bér négy-HiLvaLlGZ.t'r lej V. Iliben, v i-v». v, v x ^VDJ ! i i i k *
szeresét tartoznak házbér gyanánt fizetni. A javaslatot, amely a legközelebbi napokban a 
második kategóriába azok soroztainak, akiknek | parlament elé kerül. ........
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Elbukott a békereviziós javaslat
Németország között

(London, február 28. Az Uj Kelet tudósló­
jától) Az angol közvéleményt még mindig erő­
sen foglalkoztatja Henderson miniszter ismeretes 
burnleyi beszéde, amelyben a Versailles! béke- 
szerződés revízióját követelte. Diplomáciai körök­
ben a beszéd érhető feltűnést keltett, sőt egyes 
antantállamokban

nagy nyugtalanságra adott okot.
Ezért sietett Lloyd George interpellálni és Mac­
donald azt a megnyugtató választ adni, hogy 
Henderson nem miniszterként beszélt Burnley- 
ban, hanem mint magánember. Ma aztán Mac­
donald az alsóházban újból kijelentette, hogy 
Henderson hibázott, amikor magánvéleményét 
nyilvános gyűlésen kifejtette. Ebben az ügyben 
majd csak a jóvátételi bizottság ülése után fog 
nyilatkozni. Minden lehetőt el fog követni, hogy 
a népszövetségben minél több nemzetet meg­
nyerjen a kormány Európa igazi békéjét kívánó 
politikájának. A miniszterelnök beszédének ha­
tása alatt az alsóháznak

a Versailles! békeszerződésről való vita 
határozat nélkül végződött,

mert a konzervatívok lemondtak arról, hogy 
Mac Neill javaslatáról szavazzanak.

Macdonald általában erős franciabarát 
politikát folytat, aminek messze kiható okai és 
céljai lehetnek. Egyelőre azonban az a látszat, 
hogy angol munkáskormány deferált Poincaré- 
nak. Ezt bizonyítja a Németország katonai ellen­
őrzésére vonatkozó angol javaslat is, amelyet 
Párisban most vett tárgyalás alá a nagykövetek 
tanácsa. A konferencia elhatározta, hogy a javas­
latot további tanulmányozás végett a versaillesi 
szövetséges katonai' bizottságnak küldi meg, 
ameelynek elnöke Foch tábornagy. ■%

Az angol jegyzék igen kedvező 
Franciaországra,

amennyiben Anglia a szövetséges katonaf ellen- 
őrzőbizottság működését Németországban olyan 
garanciákkal akarja alátámasztani, amilyeneket 
a légi fegyverkezésre vonatkozólag már ezelőtt

életbe léptettek. Ez a megoldás a népszövetségre 
bízná az ellenőrzést és kiterjesztené a vizsgá­
latot Németország általános katonai helyzetére.

Ugylátszik, hogy a francia kormány öröm­
mel hozzájárul az angol javaslathoz.

A párisi lapok vérmes kombinációkat fűz­
nek hozzá és azt írják, hogy Macdonald 

a jóvátételi kérdésben is erősen közele­
dett a francia állásponthoz.

Ezzel szemben teljesen beavatott helyen, 
ahol rendszerint jól szoktak informálva lenni a 
kormány szándékairól, kijelentették, hogy a 
munkáskormány egyáltalán nem mondott le 
Franciaország és Belgium javára minden jóvá­
tételi részesedésről, sőt a kincstári hivatal sem 
egyezett még bele, hogy a német birodalmi 
vasutak bevételeivel garantált ötmilliárd arany­
márkás kölcsönt jegyezni fogják a londoni 
tőzsdén. Macdonald jóvátételi terveivel kap­
csolatban

minden eddigi híradás csak kombináció volt.
A reparációs probléma valószínűleg a következő­
képen fog kialakulni a jövőben :

Először a szakértők átnyújtják a jóvátételi 
bizottságnak jelentésüket, melynek tudomásul­
vétele után a jóvátételi bizottság azt a határo­
zatot fogja hozni, hogy a javaslatokhoz való 
végleges állásfoglalás túlhaladja hatáskörét és 
fel fogja hívni a szövetséges kormányokat, hogy 
közvetlenül döntsenek az egész kérdéskom­
plexumban. Az igy átutalt szakértői jelentéseket 
az egyes antantállamok kormányai és szakértői 
át fogják vizsgálni, azután előzetes eszmecserét 
kezdenek az egyes államok. Azután

nemzetközi konferenciát hívnak össze,
amelyre Amerika is kap meghívást, hogy az 
önállóan előkészített javaslatokat a háborús 
adósságok és a jóvátételi kérdés egyidejű meg­
oldásáról áttanulmányozza. Anglia ezen a kon­
ferencián valószínűleg lényeges áldozatot fog 
hozni a jóvátételi számlájából a probléma meg­
oldására és arra, hogy ilyenformán kedvező fel­
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Ez történt...
Koontra és rekontra. Egv fukarságáról is­

lert nagyfuvaros vacsorára hívta egy ügyvéd is- 
jMrősét, aki szintén szűkmarkúságáról nevezetes.

Az igen kitűnő vacsora el­
fogyasztása közben a nagy­
fuvaros előadta az ügyvédnek 
egy jogi ügyét és tanácsot 
kért. A vitás kérdés tárgya 
sokmilliós ügy volt és az ügy­
véd nem szívesen osztogat va­
csoraközben ilyen fontos ta­
nácsot, de mégse akarta meg­
sérteni a házigazdát és igy 

előadta az ügyben jogi véleményét. Nem mulasz-

Biana szenátor támadja az erdélyi zsidó iskolákat
Interpelláció a szenátusban azé erdélyi lakóiéit tanltéal nyalva miatt• Anghe-

lemen miniszter megnyugtatja Blaaut
(Bucuresti-Bakarest, február 28. Az Uj Ke- I amelyek a magyar nyelvnek a román nyelvvel való 

let tudósítójától.) A szenátus mai ülésén újra helyettesítését céloz»5k. Ugyanekkor teljes kőszö- 
napirendre került az erdélyi zsidó iskolák ügye. ‘ " 1 u *"“
Ezúttal is Bianu szenátor interpellált a zsidó 
iskolák ügyében.

:otia el azonban két nap múlva levélben értesíteni a 
nag)fuvarost, hogy &•/. ügyvédi tanácsért ebben 
* rendkívül fontos ügyben kétezer lej mérsékelt 
Honoráriumot számit fel. A nagyfuvaros erre a 
következő levelet intézte az ügy vedhez :

„Igen tisztelt ügyvéd ur ! Tudomásul veszem, 
aogT az ügyvédi tanácsért önnek kétezer lej jár. 
fcyben közlőm, hogy a vacsora alatt nálam elfo­
gyasztott ételekért és italokért (pezsgő stb.) két- 
eeerötszáz lejt számítok fel, melynek szives bekül­
dését kérem. Honoráriumát levonhatja. Tisztelet- 
*ed stb.“

Izgatottan leste a választ, ami nem is ma­
radt el. Az ügyvédtől a következő válasz érkezett.

„Igen tisztelt uram ! Nálam levő b. levele 
oirtokában ön ellen italmérési engedély nélkül 
való italárusitásórt a feljelentést megtettem. Tisz­
telettel. *

*-
Amikor a részeg mentegetödzik. Egy sze 

Tény zsidó, aki szerette az italt és kerülte a mma­
sát, elindult koldulni.

A családfentartás gondja az asszonyra maradt, 
aki minden egyszerű munkát elvállalt. Mosott, 
takarított, napszámosmunkát végzett. Jóemberek 
is segítették és valahogy eltengődött apró csa­
ládjával.

Az idő múlik, a férje három esztendeje nem 
ad magáról életjelt.

T".,-y alkalommal a férj valahol metsze vidő­
sen találkozik egy földijével. Ez megszólítja és 
Korholja, hogy évek óta elhagyja a családját, nem 
r nekik, ami nem volna baj, de nem is küld 

»emmi segélyt az otthonmaradt szegényeknek.
A züllött ember ittasan, elmerengve hallgatja 

a pirongatást és végül zsargon nyelven megszólal:
— Nem értem ezt az asszonyt Ich siker ün 

*iker, und Sie hat nichts.
Akik zsargonul értenek, tudják, hogy siker 

részegséget jelent és azt, hogy : küldök neki.
*

Biztosítás a szegénység ellen. Egy szegény 
jiidó ember bekopog egy dúsgazdag zsidó házába 

g a házigazdától egy kis támogatást kór, hogy sze­
rény beteg feleségét az orvoshoz vihesse.

— Menjen dolgozni ro*
mos. — Ingyen élő.

— Uram ! szólt a szegény ember, — ha ad 
aékem jó nedovet, bebizonyítom önnek, hogy sohase
lese szegény. .

_ Jó 1 _ mondja a házigazda valamivel
br rátságosabiaa. - Csak gyorsan elő a bizonyítékkal^

— Nézzük csak — szól az öreg fontoskodva. 
— Ha egy gyerefc egy krajcárt kapott az apjától 
es elveszíti, akár milyen fáradsággal megkeresi és 
lelveszi a sárból is. Egy felnőtt ember azonban 
ie sem hajol a krajcárért, ismerve annak csekély 
értékét. Húsz lejért azonban minden átlagember 
lehajol és felveszi. Egy gazdagabb ember azonban 
hasé lejért nem hajol le, ha az valami piszkos 
helyre esik. Tehát az, hogy valaki lehajol-e a pénz­
ért, az a leejtett érték nagyságától, az illető va­
gyoni állapotától ós attól függ, hogy hová ejtette 
le. Na most! Ha olyan gazdag valaki, mint az 
Isten és leejt egy olyan piszokba, mint maga cse­
kély néhányszázezer lejt, biztos, hogy nem fogja 
azt a piszokból fölvenni. így hát maradt a pénz a

1 incs igazam ? — és gyorsan kifutott a 
szobából. * gazdag pedig utána dobott száz leit.

Katz Bencyon Ruszkova

Az erdélyi zsidók anyanyelve
— Az erdélyi zsidó iskolákat —- mon* 

dotta a szenátor — a magyar uralom alatt arra 
kötelezték, hogy hivatalos tanítási nyelvnek az 
állam nyelvét, a magyart, kisegítő nyelvnek pe­
dig anyanyelvűket, a hébert használják. Ami­
kor a román állam a magyar állam jogutóda 
lett, teljes joggal követelte az erdélyi zsidóság­
tól, hogy a magyar tanítási nyelvet a román­
nal helyettesítsék.

A zsidó hitközségek képviselői kezdettől 
fogva ellenséges álláspontot íoglaltak el ezzel a 
teljesen jogos intézkedéssel szemben, azt hozván 
fel ürügyül, hogy a román nyelvet, Románia föld­
rajzát és történelmét nem tudják tanítani. Az ösz- 
szes kisebbségekkel szemben megértő román Impe­
rium ötödik évében a nagyváradi zsidó hitközség 
egy memorandumában leszögezte, hogy a zsidóság 
anyanyeive az oktatásban a magyar nyelv. A rab­
bik magyarnyelvű prédikációikban buzdítják a híve­
iket, tartsanak ki emellett, az álláspont mellett. 
Szolgáljon példaként egy kis idézet, amit a nagy­
váradi főrabbi egyik templomi beszédéből veszek : 
„Amint csak a halál tudja elválasztani a lelket a 
testtől, épugy örök törvénye a természetnek, hogy 
az, aki magyar zsidónak született, magyar marad 
élete fogytáig.“

A temesvári kongresszus
— A nyár folyamán Temesváron zsidó kon­

gresszus ült össze, amely elhatározta, hogy továbbra 
jg ellene fog szegülni az állam rendelkezéseinek,

netet szavaztak Magyarországnak, mert a zsidóságot 
felszabadította.

— A zsidó iskolák Magyarországból szerzik 
be a tankönyveiket, azokat a tankönyveket, ame­
lyek 1919 után jelentek meg és igy a magyar 
kormány propaganda törekvéseit szolgálják. Ezek a 
könyvek tudvalevőleg ki vannak tiltva Románia 
területéről. A magyar párt zsidó tagjai pedig a 
magyarokkal együtt szavazták meg a népligához 
intézett marosvásárhelyi tiltakozó javaslatot. Ezt a 
zsidó agitációt a soviniszta magyar kisebbség szítja 
és táplálja. A zsidóságnak be kell látnia, ha a 
román kormány minden kisebbségnek megadta azt 
a jogot, hogy a saját nyelvét kultiválja, az állam 
jogosan kívánja, hogy respektálják is ezt a privi­
légiumot. A magyar nyelv nem lehet anyanyelve 
a zsidóknak.

„Abszurd követelések“
— Nem lehet szó nélkül elhaladni Zirelsohn 

beszarábiai főrabbi kérései mellett sem. Zirelsohn 
a közoktatásügyi miniszterhez intézett memorandu­
mában azt kéri, hogy az összes elemi és középfokú 
fiú- és leányiskolákban szervezzenenek katedrát a 
zsidó vallásoktatás számára. A vallásoktatás a ki­
sebbségi iskolákban a legteljesebb szabadságnak ör­
vend mindaddig, mig nem támadja meg az állam 
magasabb érdekeit. A csatolt területek zsidósága 
le kell mondjon a káros és abszurd követeléseiről, 
ami semmi hasznot sem hajtott az ország zsidó 
lakosságának.

Anghelescu közoktatásügyi miniszter azon­
nal válaszolt Bianu interpellációjára. Válaszában 
kijelentette, hogy az összes szükséges intézkedé­
seket megtette, hogy a kisebbségi iskolák az állam 
nyelvét és anyanyelvűket használják oktatási nyelvül.

förmedt reá a millió-

Éhségsztrájkba léptek a Hltler-pőr
vádlottal

a puccsot végrehajtani
letartóztassa és elvegye tőlük pénzüket, érték­
tárgyaikat, devizáikat.

Pőhner volt rendőrfőnök, Kahr bizal­
masa elmondta, hogy mint rendőrfőnök lépett 
érintkezésbe a hazafias mozgalom vezetőivel,, 
akiknek a bizalmát bírta. Kahrral is szoros 
kapcsolatot tartott fenn, bár

később viszonyuk lassanként elífdegült.
Kahrral való találkozása Erhardt kapitány kí­
vánságára történt, aki bizonyosságot akar sze­
rezni, hogy amikor majd alakulataival Bajor­
ország északi részén felsorakozik, az egész te­
rület biztos kézen legyen. Erhardt körülbelül 
október közepén megkérte Pöhnert, hogy 
hozza őt össze Hitlerrel. A találkozás novem­
ber hetedikén meg is történt, de nem vezetett 
eredményre. Hitler november nyolcadikán azt 
mondta neki, hogy most már szükség van a 
Berlin ellen irányuló akcióra s ez alkalommal

felajánlotta neki a miniszterelnökséget,
amit Pöhner el is fogadott.

Részletesen ismertette Pöhner azt a for­
dulat is, mely Kahr és Lossow elpártolására 
vezetett. A polgári sörfőzöben történt forra­
dalmi eseményeken Kahr rendkívül felháboro­
dott. De nem magát az akciót helytelenítette, 
hanem csak azt sérelmezte, hogy öt nem érte­
sítettek és azt mondta, hugy Hitlernek nyolc- 
tiz napig még várni kellett volna. Luden dór ff 
megbízásából Pöhner kérte Kabrt, hogy ebben 
a sorsdöntő órában tegye meg azt, amit min­
denki vár tőle. Kahr azonban elutasító állás­
pontra helyezkedett. Ludendorff Lossow hoz­
zájárulását is megnyerte, további rábeszélésére 
pedig végül Kahr is kijelentette, hogy hozzá­
járul a puccshoz, de csak

mint a király helytartója cselekszik.
Pöhner a vallomása végén kérte Ehrhardt ki­
hallgatását. A bíróság elhatározta, hogy mind­
addig nem dönt Ehrhardt kihallgatásáról, mig 
Kahr vallomását nem ismeri.

(München, febr. 28. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) Knilling bajor miniszterelnök pár nap­
pal ezelőtt erős spanyol náthában megbetegedett 
és jelenleg Partenkirchenben tartózkodik. Poli­
tikai körökben úgy tudják, hogy a miniszter- 
elnök már nem is tér vissza hivatalába. Knilling, 
minthogy a parlament április hatodiki feloszla­
tása amúgy is kormányváltozást von maga után, 
mindvégig Partenkirchenben marad. Beavatott 
helyen Knilling időelőtti

visszavonulását a Hitler-pörrel hozzák 
kapcsolatba.

Nem lehetetlen, hogy Auer országgyűlési al- 
elnök is kénytelen lemondani. A képviselőt ma 
a vizsgálóbíró magaelé idezte, mert kiderült, 
hogy Auert a puccsisták előre értesítették a 
november nyolcadikára tervezett államcsínyről 
ée ő mégsem hozta ezt a hatóságok tudomására, 
hanem a kritikus napokban elhagyta Münchent.

A „Völkische Kurier“ értesülése szerint a 
Landsbergben elzárt néppárti vezetők, akik 
szintén resztvettek a Hitler-puccsban, tegnap 
éhségsztrájkba léptek és a többi foglyok is el­
határozták, hogy matói kezdve

nem fogadják el a számukra kiutalt ételt.
Ezzel kapcsolatban a lap erélyesen követeli, 
hogy helyezzék szabadlábra az összes vizsgálati 
fogságban lévőket, akiket alárendelt hatósági 
közegek csak azért tartanak^ elzárva mar négy 
hónap óta, hogy meghurcolják őket

A pör tárgyalásának első napján Wegener 
hadnagyot, az Oberland harciszervezet elnökét 
hallgatták ki. Wegener elmondta, hogy Kahr, 
Lossow és Seisser mindenben egyetértettek 
Hitlerrel és Ludendorffal. November 7-én a 
puccs emberei Hitler lakásán gyűlést tartottak, 
amelyen Seisser miniszter is résztvett, aki

egy szóval se tiltakozott a puccsterv ellen.
Más alkalommal pedig Seisser kijelentette, hogy 
rendelkezésére áll Ludendorffnak es engedel­
meskedni fog minden parancsának. Seisser sze­
repe az lett volna, hogy megszállássá »kaszár­
nyákat, pályaudvarokat, a menekülni akarok*.*

Jackie Coogan
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Párisi figurák
Egy anarchista szerkesztőt

fEIsö
(Púris, február 26. Az Uj Kelet munkatár­

sától.) Gondolkodom: portréknak, vagy figuráknak 
fiket. Ha ezt a másik arcképcsarnokot 

^pin&lném meg, azt a komolyat és tekintélyeset, 
amely az Elysóe-ből kerülne ki, est írnám felébe: 
portrék. De itt most nem Poincaréról van szó, 
sem nem Hillerandról, nem Caillauxről és Herriot- 
ról nem is Hervóröl, akik a mai Franciaország 
politikáját irányítják és akik ezt az országot befele 
és kifelé hivatalosan vagy pártpolitikailag képvise­
lik hanem azokról az érdekes egyéniségekről, akik 
a köznapi Párisi alkotják, ezekről az egészen kü­
lönleges alakokról, akiket csak itt, ebben a furcsa 
világvárosban lehet megtalálni, akik csak itt tudnak 
úgy élni, ahogyan élnek, akik legnagyobb rémének 
talán nincs is köze az eredendő, történelmi Paris­
hoz viszont akik nélkül Páris sosem jelentené azt, 
amit jelent: a költők, a festők, a szobrászok, a 
zenészek, az énekesek, a globetrotterek, a kokot- 
tok városát. Ők teszik Páriát azzá ami, ok adjak 
meg színét és zamatját, aki itt volt és elmegy 
innen, órájuk gondol vissza, amikor a távolból 
Párisra emlékezik. Azt is meg kell mondanom, 
hogy ez a társaság nem a legerkölcsösebb és ha 
még talán valamikor meg is volt bennük az íde- 
^enbevetődött bohémek összetartása, ma már az is 
kiveszett, egészen torz és agyonnyomoritott figurái 
jiV Agv letűnő társadalomnak, érv egész társadalmi 
rendszernek, mondhatnám a szélére vetült alakjai, » 
akik gém itt, sem ott nincsenek, a születendő uj 
világhoz alig van több közük, mint a régihez, 
csak lógnak leftedten a kettő között, egészen el­
hagyják magukat, nincs bennük annyi szilárdság,
mint egy ccigában.

Én nem szeretem őket.

egy ifjú írót egy jövőbelátó
cikk) , ,. „ ,
koponya. Lehetetlen ember. Ha valakire alkalmazni
lehet ezt a szót: destruktiv, úgy ezt George Vi- 
dalra lehet a legráillőbhen. Itt, Pártéban, ahol a 
fascisták fekete papirosra nyomott halálfejes lapja 
minden ujságkioszkban ott van, George Vidal is 
nagy ember, A végletek érintkeznek.

George Vidal, a „Libertaire- című anarchista 
napilap szerkesztője. Alacsony, vékony fiatalember, 
a haja egészen rálóg a gallérjára. Nincs benne 
annyi józanság, mint egy ábrándozó tizenhat éves 
lányban. Mindent, amit lát és hall, a vérmérsékle­
tén vezeti keresztül és gesztusokban, pózokban 
robbantja ki. A mai világberendezkedést teljesen 
meg akarja változtatni, de Marxot nem olvasta. 
Ehelyett hetenként rábeszél egy-egy különc fiatal­
embert, vagy leányt, tegye el láb alól Leon Dali­
dét-et, a rojalisták vezérét. Szerelmes Germaine 
Bertonba, az „Action Francaise“ titkárának gyil­
kosába. Sokat és hangosan beszél, de semmit nem 
mond. Éjszakánként borzas összejöveteleken elnö­
köl. A legszélsőségesebb és legrendszertelenebb |

Henry Bertin, fiatal iró a Babylone-negyed- 
ből. Egyik este feljött hozzám a Montmartrera és 
hajnali három óráig beszélgettünk az uj francia 
irodalomról.

— Kit tart tehát ön a legtehetségesebb írónak P
_ Egy asszonyt. Lucie Delarue Mardrust.
(Miheztartás végett: ez a nő a franciák 

Beuiczkyné-Bajza Lenkéje. „ La (,igale cimü i e- 
gónye, amely most jelent meg, nehány hét alatt 
többszázezer példányban fogyott el.)

— És a költők közül P
— Jean Piessist.
(Hogy tudjuk: nagy haja, cipőzsinórvókony- 

ságu nyakkendője és piszkos gallérja volt. Régi 
parnaszusi verseket irt, egyébként néhány nappal 
ezelőtt halt éhen a Rotondeban. Ezzel kapcsolatban 
már akadtak néhány an, akik belátták, hogy a mai 
idők nem bírják el a lírikusokat.)

— No és a régiek ? Anatole France .. .
— Vén hülye. Képzelheti, elvette a saját 

PZfibnlncvát. Mindőjmn hetven év IrorküIűnhRég von 
közöttük. De, különben is, belevetette magát a 
kommunista marhaságokba. Na most már gondol­
hatja . ..

Végtelenül elszomorodtam, amikor Henry Ber­
tin ezeket mondotta. Jól tudtam, hogy nem az ő 
személyes véleménye ez, az egész hivatalos francia 
irodalom igy gondolkodik. Ha Anatole France látná 
őket! Az akadémikusokat! Szerencsére féllábbal 
már kint van ebből a világból, ezek az ijedtségtől 
eltorzult emberek már nem fogják megutálkoztatni.

— De Henry Barbusse nagy iró .. .
— Mi nem tartjuk írónak. Egy ember, aki 

beleavatkozik a politikába ... ismétlem, egészen 
jelentéktelen.

Gondoltam, talán az erotika az, ami Bertin 
urnák tetszik.

— Hanem Victor Margueriteröl azután már 
ne mondja —

— Arról a disznóról! P ... Ne is kérdezzen ! 
Mi, fiatal francia írók, akiknek Racine az ideálunk 
és a klasszikus görög szépségek és tisztaságok után 
áhítozunk, nem bírjuk el az ilyen látványt. \ ictor Mar­
guerite és Pierre Louys... ezek nem a mi embereink.

Azt hiszem, nagyon udvariatlan voltam. 
Mélyeket ásítottam, forgolódtam a székemen, per­
cenként felálltam, szóval egészen világosan értésére 
adtam vendégemnek, hogy már unom, menjen el. 
El is ment. Mégpedig egy kis, polgári mulatóba. 
Ahol Piroskát* emberok disznólkodnak. Maupassant 
figurái. Nekik szabad.
. #

Raymond professzor, a hires grafológus, sem 
utolsó. írtam róla égy cikket, illetve csináltam 
vele egy interjút, ami, úgy hallom, bejárta & 
kőzépeurópai sajtót. Igaz is, néhány pillanatig en­
gem is megbabonázott. De most, utólag, megtudtam, 
hogy Raymond professzor, akiről az angol és ame­
rikai komoly világlapok is hasábokat írtak, hazul­
ról pesti zsidógyerek. Ezután az információ után 
felmentem hozzá mégegy látogatásra. Nem szóltam 
neki semmit, hogy mit tudtam meg róla, ellenben 
kértem, mondjon valamit a családjáról, mert érdekel, 
hogy egy ilyen népszerű férfi, mint 5, honnan 
származik. Bevezetett a hálószobájába és odavitt 
egy kép alá. A kép erőteljes, öszszakállu férfit 
ábrázolt, tábornoki egyenruhában, sereg érdem­
renddel.

— Látja, ez az apám . . .
Igaz, én is rögtön ráismertem. Ferdinánd 

bolgár cár volt.
— Es az édesanyja, ha szabad kérdeznem
— ü egy Wenckheim grófnő . . .
— És mik voltak ők igy együtt P
— Az apám Amerikában volt nagykövet. Az 

anyám egyideig udvarhölgy volt Becsben. Én is 
főúri nevesben részesültem.

— És hogy lehet az, hogy Ön igy lecsú­
szott . . . azaz bocsánat, azt akarom mondani, cso­
dálkozom, hogy egy ilyen főúri férfiúból ilye» 
link . .. illetve, nem mindennapi alak . . . nevezete­
den figura . . . vagyis típus lett. Mert ön Párig 
egyik típusa, ugye P

Raymond ur felnézett a plafonra, ábrándozó 
szemekkel. Azt hitte, hogy ott az ég van.

— Tudja kérem, a túlvilág! titkok, a ho- 
roszkópia, a kartomancia, kiromancia .. .

— . . és egyéb manciák ... —- vetettem közbe.
— Csakugyan van még néhány, hiszen ez

egy egész nagy tudomány . . . annyira vonzottak . ..
A szeme, valószínűleg a vonzástól, kezdett 

olyan őrülten forogni, hogy megijedtem és gyorsan 
el akartam távozni.

— Nézze öregem — mondottam neki az 
ajtóból, — engem ne főzzön, én tudom, hogy ma­
gát Steinwald Izidornak hívják és Kismartonba» 
járt talmudiskolába.

Raymond vörös lett, mint egy pulyka.
— Mit szégyeli magát P — szóltam még 

hátra. — Én is egy olyan vagyok. Ben Ami
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Regény. Dán nyelven irta Méir Aáron Goldschmidt
A pap kérdezte: akarsz-e , felesége lenni 

ennek a férfiúnak: Már-már szóra nyílott az 
ajka, — ekkor hirtelen előléptem én és egy si­
koltással a karjaim közé rohant ... De hiszen 
ezek csak ostoba lázképek! . . . Aztán láttam a 
lakását. A férje oldalán ült a teasztalka mel­
lett. A férfi újságot olvasott és ásított, ö halo- 
vány volt, gondolatokba merült és egy kis 
teáskanállal játszadozott. Ekkor belépett a 
cseiédleány és jelentette, hogy egy idegen tiszt 
kíván a hadnagy úrral beszélni. A hadnagy a 
szobájába ment, én elébe léptem és párbajra 
hívtam ki. — most én is tiszt voltam! Ekkor 
berohant ö és úgy kiáltotta felém: Ne bántsd 
a gyermekeim apját! Ha elégtételre van szük­
séged, akkor tőlem kapod meg azt. Itt a fér­
jem előtt mondom neked én szerelmesem : soha 
senki mást nem szerettem, csak téged és soha 
sem fogok rajtad kívül mást szeretni . . . Ak­
kor aztán elmentem és életemet valami szép és 
szent keresztény ügynek szenteltem. Talán 
megengedi Isten, hogy életemet valamilyen más 
htiy?:u. újra éljem, meri nagyon jól látom, hogy 
itten elhibázva, megfordítva kezdtem a dolgot.

— Testvér, legyünk jókedvben ma este!
— szólott Joszinszky. — Csinálok egy ünnepi 
bovvle-t és akkor aztán iszunk amig lovamat 
nem hozzák az ajtó elé. Elénekelem mégegy- 
szer a lengyel himnuszt, te meg a boldog sze­
relemről énekelsz . . . talán sikerül a szivünk­
nek belészakadni és akkor aztán nem lesz 
többé szükség rá, hogy elbúcsúzzunk egymástól.

— Nekem még nem szabad meghalnom,
— mormogta Jákob.

Hosszú ideig szótlanul ültek egymás mel­
lett. Majd Joszinszky újra átvette a szót:

—- f>l—n szórnom nékem elvű1 ni tőled 
Bendixen! Szinte úgy érzem, hogy benned ve­
szítem el igazán a hazámat. Emlékszem, mikor 
gyermekkoromban apám birtokáról a katona­
nevelő iskolába küldöttek Varsóba, csak akkor 
tört ki belőlem a sirás, mikor már a kocsi 
visszafelé fordult és én egyedül maradtam. És 
úgy gyötör engem most az a tudat, mintha 
lelkiismeretem furdalna, amiért te, vagyonod- 
nak nagy részéi, talán egész vagyonodat fölál­
doztad Lengyelországért. A fiúnak kötelessége, 
bog}7 meghalt apjának adósságát kifizesse, hogy 
legalább a sírban becsülettel nyűgöd hassék . . . 
De hiszen tudod, nekem semmim sincs.

— Kedves Joszinszky, rosszul esik, hogy 
ilyeneket hallok szádból. Miért nézel te is úgy 
rám, mint valami idegenre? Aztán meg nem is 
vagyok én szegény, — odahaza van még va- 
gyonom, az apám gazdag volt. — Bizony nem 
is azok a gondok nyomasztanak bennünket leg­
inkább, hogy mint fogjuk további életünket 
föntartani.

— Ni, már hajnalodik, — mondotta Jo­
szinszky és odafordult az ablakhoz. — Most már 
a perceket is olvashatjuk, melyek még megma­
radtak részükre. Legszívesebben megragadnám, 
őket, hogy még sokáig tartsanak — és mégis 
örülnék, ha már túl volnék rajtuk . . . Pajtás, 
tégy nekem egy szívességet: nyargaljunk el 
együtt ebből a faluból. Útközben aztán hirte­
len megfordítjuk a lovakat, mindegyikünk a 
maga útirányába és nem fogunk hátratekinteni, 
mielőtt nehány óra el nem múlik — és akkor 
aztán minden megtörtént.

Nyolcadik fejezet
A gőzhajó kikötött és a csónakok le­

ereszkedtek, hogy az utasokat szárazföldre 
vigyék.

A vámház lépcsőjén az utasok egyikét-

! yrívGik'f- ,1 fclnséga és gyfTuieke várta. a. má­
sok felé egy-egy jóbarát kiáltott jókedvű üd- 
vözlöszókat, a harmadikat szolgája köszöntötte 
és gondos sürgölödéssel látott neki, hogy a 
csomagokat tovább vigye, — csak egy ember 
volt, aki egymagában ment keresztül a nyüzsgő 
tömegen. Lázas lelki megfeszültségben járta 
keresztül az utcákat.

Néha-néha az örömnek egy-egy sugara 
villant át lelkén, olyankor, mikor a rég is­
merős helyeket ujralátfca. De azonnal vissza­
rettent gondolataiba, mintha félne tőle, hogy 
lelkét derűs szemlélődésnek adja át.

Bújva osont el Fangelék háza előtt. —* 
Ilyen volt hát a viszontlátás. Az ablakfüggö- 
nyök le voltak eresztve és azt mondotta ma­
gában : — hiszen w mindjárt gondoltam. Már 
vidéken vannak. O is kin van . . . éjszakára !

Megfordult és Léwy lakása felé irányította 
lépteit és előre is mosolygott, mikor a váratlan 
meglepetésre gondolt.

A szülészeti klinikán azt mondották neki. 
hogy Léwy már régen elköltözött. Megint a 
régi lakásadónöjénél lakik.

— Szent Isten, maga az Doktor ur! 
— kiáltott az öreg madam. — Isten bizony 
meg se ismerem, amig a szavát nem hallottam. 
Na, legyen szives kerüljön már beljebb, fog­
laljon helyet nálunk. De hogy mennyire meg­
változott ! Egészen olyan, mintha tiz évvel 
megöregedett volna, — Isten bizony, csak­
ugyan. Igen-igen ezek a fiatalemberek, — mon­
dotta az asszony és szemrehányó mosoly köz­
ben fenyegetett ujjával, — igen, ezek a fiatal­
emberek nagyon is sokat élnek, amint egyszer 
kiteszik lábukat az országból, különösen Paris­
ban, ahol sok rossz nőszemély van . . . lg«* 
bizony, úgy van ez!

— Mondja kedves madám, hol van most
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HÍREK
As Fj Kelet as egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság

napilapja
Szerkesztik: Glazkaky Jásos és dr. Harten Ent6. 
felelős szerkesztő : l)r. Marton Éné 
Az Fj Kelet cikkeiiek atánnyomását csak a forrás meg-jelRlésével jnt»j
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Á francia frank haszonlesői
Bort, selymet és parfőmöt vásárolnak. A párisiak

bíznak a frank megszilárdulásában
{Páris, febr. 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

A frank sülyedésének haszonlesői már hemzseg­
nek a széles körutakon. Sok idegen szót lehet 
hallani: legtöbbet németül beszélnek.

Az élet egyelőre olcsó, noha napról-napra 
emelkednek az élelmiszerek árai. Azonban el­
hamarkodott kijelentés lenne azt állítani, hogy 
ezek az árak hozzáigazodnak a világparitáshoz. 
A francia ember még mindig ragaszkodik a 
frankjához és kacag, ha hallja, hogy a frank a 
márka lejtőjére jut.

Ez a nagy- bizalom okozza, hogy csak 
lassan simulnak az árak a világparitás áraihoz. 
Legjellemzőbb erre a dollár, amely legutóbb 
40 százalékkal emelkedett, mig az élelmicikkek 
emelkedése csak 20 százalékot tüntet föl.

A kormány minden igyekezetével azon 
van, hogy a tőzsdei spekulációt lefékezze. Az 
értékpapírokkal való spekuláció ellensúlyozására 
pedig letiltó rendelkezéseket léptetett életbe.
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pírok körül való alkalmazását. A francia tör­
vényt egyszerűen megkerülik a spekulánsok, 
akik vagy Antwerpenben, vagy egyebütt „dol­
goznak“ kis fedezetű értékpapírokkal. Az ame­
rikai és angol bankok egyébbként továbbra is 
végrehajtanak 25 százalékos fedezet mellett 
mindennemű tranzakciót.

Jórésze az idegeneknek áruk összevásár­
lására vetette magát. Bordeaux! borok végleg 
eladattak. A többi boriak ’' ál is rengeteget 
vásárolt a külföldi spekuláló. Legnagyobb ve­
vők voltak : Svájc, Anglia és Németország. A 
pompás francia pezsgő is kikerült az országból, 
úgyszintén a selyem, amelyből rengeteg meny­
nyi só-get vittek külföldre. A textil-árak egyéb­
ként jelentősen emelkedtek. Lyonban legköze­
lebb nyitják meg a selyemvásárt, de már most 
tartózkodó kijelentéseket tesznek a selyem­
gyárosok és azt mondják, hogy a mai árak 
mellett inkább visszatartják áruikat. A hires 
Coty parfömok is elfogytak.

Mig azonban a német márka esésénél a 
házakkal való spekuláció virágzott, addig Pa­
risban ennek semmi tünete nem mutatkozik. 
L iáiszüí iiaLOLt a ír tűi Cu puliid fco d Ház­
tulajdonosok a legjobb áron sem hajlandók túl­
adni házaikon.

Általában a frank megerősödésében bíz­
nak és az idegenek ebben az esetben hosszú 
orral és üres zsebekkel fognak távozni.

— A kormány a konkordátum-tárgyalá­
sok sikerét reméli. Bukarestből jelentik: A 
konkordátum ügyében tervbe vett tárgyalások 
— a „Dimineata“ szerint — némi halasztást 
szenvednek Banu volt kultuszminiszter, román 
delegátus indiszpoziciója miatt. A kormány 
meg van győződve, hogy a tárgyalások nehéz­
ség nélkül fognak lefolyni, mert a Szentszék is 
azt a kívánságát fejezte ki, hogy sürgősen p::e- 
cizirozzák viszonyát Romániához. A román kor­
mány fentartja álláspontját, mely szerint az ál­
lam érdekei felette állanak a Vatikán érdekei­
nek és a Vatikánnak le kell mondania egyes 
követeléseiről, amelyekkel olyan jogokat kí­
ván, aminök az Osztrák-Magyar Monarchiában 
sem illették meg. Ezen kívül a kormány kérni 
fogja a Szentszéket, vegye tekintetbe, hogy Er­
dély Romániához tartozik, tehát csak egy leg­
főbb egyházi hatóság lehat, az államban, nem 
úgy mint ma, amikor egy van Bukarestben, 
egy pedig Erdélyben.

Megbukott a belga kormány
A parlament ehre tette m belga-francia kereskedelmi exerxödóet. Tkenni a

tea* megint a mlnlaaterelnök 2
{Brüsszel, február 28. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) A belga kamara a francia-belga gazda­
sági szerződést 95 szavazattal 79 ellenében el­
vetette. A. szavazás «red rn Ar\ vén eV hirdetése 
után Theunis miniszterelnök kijelentette, hogy 
a kormány a szavazást bizalmi kérdésnek tekin­
tette és azonnal a királyhoz megy, hogy beadja 
lemondását.

Albert király elfogadta a kormány 
lemondását.

lemondása nem érte váratlanul a belga ooüti- 
kai köröket. Nyomban a francia-belga gazda­
sági egyezmény aláírása után ugyanis a belga 
gazdasági körök élesen tiltakoztak ellene és 
szemére vetették a kormánynak, hogy tisztán 

politikai okokból feláldozta Belgium gaz­
dasági létérdekeit.

Úgy hírlik, hogy" az uj kabinetet néhány 
jelenlegi munkatársával ismét Theunis fogja 
megalakítani, minthogy a kamarai szavazás nem

Parisban azt hiszik, a Theunis-kormány j a személye ellen irányult.

— Dawes tábornok is szerepel a petró­
leumpanamában. Newyorkból jelentik : A sze­
nátus vizsgálóbizottsága, mely az ismert petró­
leumpanamában működik, ismét megkezdte a 
munkáját. Ezen a héten Mac Adoo volt állam­
titkár kerül a vizsgálat középpontjába. Kétség­
telenül megállapították, mint ismeretes, hogy 
Mac, Adoo és a „Doheny“ nevű kaliforniai 
petróleamcsoport között megállapodás volt, 
melynek értelmében az államtitkár egymillió 
dollár honoráriumot kap, ha Mexikóban sike­
resen befejezi a petróleumtársaság érdekében 
való tevékenységét. Ebből az óriási összeg­
ből Adoo százezer dollárt fel is vett. A vizs­
gálat most mindenekelőtt arra fog szorítkozni, 
hogy megállapítsa, vájjon Mac Adoo ténylege-
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hajózási hivatal tisztviselőit és más magasrangu 
köztisztviselőket a petróleumtársaság érdekében. 
Nagy feltűnést keltett Newyorkban, hogy leg­
újabban Dawes tábornokot, az első szakértő- 
bizottság elnökét is belekeverték a petróleum­
panamába. Wheeler szenátor azt a vádat emelte 
Dawes ellen, bog}' a katonai adminisztráció 
tisztviselőinek állandóan tippeket adott acél­
pari és petróleumrészvények vásárlására._____

— Kilakoltatják a negyedik kerületi köz- 
igazgatási kapitányságot. Érdekes lakásügyben 
hozott döntést a kolozsvári járásbíróság. Dr. Viktor 
Stanciu egyetemi tanár ügyvédje dr. Constantin 
Risin utján pert indított a városi elöljáróság ellen 
azon a címen, hogy a Regele Ferdinand 44. szám 
alatt levő házában a negyedik kerületi közigazga­
tási kapitányság részére két földszintes szobát le­
foglaltak és az érte járó házbért már két éve 
nem fizetik. Ezen az alapon kéri a kapitányság 
kilakoltatását. A tárgyaláson a városi elöljáróság 
azzal védekezett, hogy a háztulajdonos egyetlen

I esetben sem 1rérte az esedékes házbért. A birósáy 
nem fogadta el a városi elöljáróság védekezését és 

I helyt adott az egyetemi tanár kérésének és úgy
I t; tuox-pivuujociguL leu-

ruár 12-én kilakoltatják. Az elöljáróság az ítéletet 
megtelebbezte a törvényszékhez, ahol szintén el­
vesztette a pert, mert itt is a kilakoltatás mellett 
döntöttek és a közigazgatási kapitányságot köte­
lezték, hogy holnap költözzön ki hivatalos helyi­
ségeiből.

Jackie Coogan

Jackie Coogan
— Tizennégyezer lej es lopás károsult 

nélkül. Érdekes tárgyalás volt ma a kolozsvári 
törvényszéken. Még október 10-én megjelent egy 
nö és egy férti a rendőrségen, akik Muntean Anna 
és Csuror Zoltánnak mondották magukat, A rend­
őrségen bejelentették, hogy az éjszakát a vasút 
mellett egy pajtában töltötték, ahonnan tizennégy­
ezer lejt tartalmazó pénztárcájukat ellopták. A 
rendőrség letartóztatta Crajár Ambrózia soffőrt, 
aki a kérdéses éjjel szintén a pajtában tartózkodott. 
A letartóztatott soffőr a rendőrségen beismerte a lopást. 
A ma megtartott törvényszéki tárgyaláson azonban 
már tagadta és azzal védekezett, hogy a rendőrsé­
gen azért tett beismerő vallomást, mert félt, hogy 
ellenkező esetben megverik. Az ügynek az adott 
érdekes fordulatot, hogy a károsultaknak idézést 
nem kézbesíthettek, mert mindketten hamis nevet 
mondottak be a rendőrségen. A vádlott szerint a 
nő férjes asszony, aki csak szerelmi légyottra ment 
Csuror Zoltánnal az istállóba. A bíróság nem látta 
beigazoltnak a lopás vádját és a vádlottat felmentette.

— A cluji lakáshivatal uj elnöke. A ko­
lozsvári lakáshivatal uj elnökévé G-redinar Manó 
volt vágóhídi igazgatót nevezték ki. Az uj el­
nök, aki eddigi működésével is csak a közön­
ség érdekeit védte és szolgálta, a holnapi na­
pon elfoglalja állását. A lakáshivatal rendszeres 
működését valószínűleg csak az uj lakbértör­
vény befejezése után kezdi meg.

— Az aradi ortodox zsidó nőegylet 
közgyűlése. Az aradi ortodox izraelita jótékony 
nőegylet vasárnap délután tartotta meg évi kös- 
gyülését. A beteg ügyvezető elnök távollétében 
Róth Józsefné vezette a közgyűlést. A jelentések 
meghallgatása után újból felhatalmazták a régi 
tisztikart és a közgyűlést berekesztették.

— A román-bolgár tárgyalások, Buka­
restből jelentik : A bolgár delegátusok tegnap 
újabb tanácskozást tartottak a román megbízot­
takkal a pénzügyminisztériumban. A delegátu­
sok közölték, hogy a szófiai kormány elfogadja 
a zár alá helyezett bolgár vagyonok feloldására 
vonatkozó egyezményt, valamint a háború fo­
lyamán elzsákmányolt magánjavak visszatéríté­
séről szóló megállapodást, melynek fejében 
Bulgária ötszázmillió lejt kellene hogy fizessen 
Romániának. Kéri azonban a román kormányt, 
hogy támogassa a két ország jószomszédi viszo­
nyának helyreállítását azzal, hogy ezen össze­
get mérsékelje. A román delegátusok tudomá­
sul vették ezt a bejelentést és a legközelebbi 
ülésen fognak erre válaszolni.

— Megszakadtak a bécsi banktárgyalá­
sok. Becsből jelentik: A banktisztviselők és a 
bankok közötti tárgyalások megszakadtak. A 
bankok ragaszkodtak ahhoz a követelésükhöz, 
hogy a tisztviselők délután négyig dolgozzanak, 
amire ezek nem hajlandók. Seipel kancellár, 
aki a békéltető tárgyalásokat vezette, kijelen­
tette, hogy a tárgyalások zátonyra jutottak.

— istentisztelet. A Ferdinand király-uti
___! i ' ___j ri: ' ^ j ..... -i . ?/-bide v 'c-jJaJí.u. Ld-Li iüld-LCíjLudübli JvitLOL,
március hó 1-én délelőtt 10 órakor kezdődő 
istentisztelet keretében Dr. Eisler Mátyás fő­
rabbi ur beszédet fog tartani.

— Rendőri hírek. Néhány nappal ezelőtt 
a Salamon és Társa cég bejelentette a rendőrsé­
gen, hogy árukészletét állandóan lopkodják. A 
rendőrség a tolvajt az üzlet szolgájának a sze­
mélyében letartóztatta, aki be is vallotta, hogy 
hosszabb ideje lopkodja az üzletből az árut. 
Vallomása alapján az orgazdáknál mintegy 
négyezer lej értékű harisnyát lefoglaltak Ä 
tolvaj szolgát átkisérték az ügyészségre. — 
Tegnap az esti órákban a Korona-étterem ud­
varáról két fiatalkorú suhanc egy zsák babot 
ellopott. A szolgálatot teljesítő rendőrnek fel­
tűnt a két fiú, igazolásra szólította fel őket, 
mire azok futásnak eredtek. Néhány percnyi 
üldözés után a rendőr letartóztatta a két fiatol 
tolvajt és bekísérte őket a központi rendőrségre. 
A fiatalkora betörőket kihallgatásuk után átad­
ják az ügyészségnek.

* Erzsébet osztrák császárnő nagysza­
bású filmszenzáció, hogy alkalom adassák a film 
megtekintésére azoknak is, akik szűkösebb anyagi 
viszonyok között élnek, matói, február 29-töl kuz- 
dődőleg a film már nem felemelt, hanem a rendes 
helyárak mellett tekinthető meg az Uránia-mozgóban.

Jackie Coogan
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KÖZGAZDASÁG
A mai valutapiac

Bukarest * mai uaivm eresen kinálta 
Árut a ennek következtében a devizában jelentős 
áreeések voltak. Zürichben a lej tartotta magát az 
elmúlt napok jegyzésével, ellenben a francia frank 
esett. Ezek befolyásolták a mai árakat, amelyek 
a kővetkezők: osztrák korona 373—375, magyar 
korona 360—380, cseh korona 646—550, fran­
cia frank 7-90—7*95, svájci frank 32_90— 
3300, dollár 190-190-5, font sterling 810- 
820, olasz lira 8-15—8-30, dinár 2-20—2 '2ö.

Valutapiac február 28-án :
Bakarest Devizák: Paris 793, Berlin —, 

London 817, Ne^york 190, Róma 820, Zürich 
33-00, Bécs 27, Prága 550, Budapest 60, 
Varsó 20.

Bukarest Valuták: Napoleon 700, márka 
— leva 130, tőrök lira 95, font sterling 800, 
rrJacia frank 800, svájci frank 33 00, olasz lira 
801, drachma 290, dinár 225, dollár 188, lengyel 
íoárka 20, osztr. korona 27, magyar korona 2d, 
e-iah korona 540.

Zürich■ Nyitás—Zárlat: Berlin 128 128,
Amsterdam 2ib&/8—2ÍbiA, Newyork 577%—578, 
London 2481-5-2480, Páris 23 00-23-00, Mi­
lano 2477-5—2475, Prága 167n—1675; 
Budapest 145—145, Belgrad 728%— (28*/4, Buka­
rest 305—305, Varsó—, Bécs 81-43 Ví—Siys.

44: Államosítani akarják az angol pénz­
intézeteket. Londonból jelentik: Lapjelentések 
szerint Leach léghajózási helyettes államtitkár 
egy beszédében a bankok államosítását köve­
telte. Szerinte a bankok üzleteit az államnak 
ellenőriznie kell és az összes bankokat át kell 
adni az illető városi hatóságoknak.

A lebélyegzetten osztrák-magyar ko­
rona kartalanitása. Berlinből jelentik : Most álla­
pították meg azt a kvótát, amelyet az Osztrák- 
Magyar Bank felszámoló tömegéből eredő lebélyeg- 
zetlen koronák után fizetnek. A bizottság, amely e 
munka előkészítésével volt megbízva, különböző 
kategóriákat állapított meg. Az első kategóriába 
rartozik az 1918 október 21. előtt kiadott bank- 
íegyek, amelyek 1919 junius 15-éig az egykori 
monarchia területén kívül voltak. Ezek után a 
következő kulcsot állapították meg : 100 korona
1.15 aranyparitásos korona. A második kate-
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göriáb. tartoznak az 1918 október 27-ike dm 
tiadott bankjegyek, amelyek -»egyken monarctua 
területén voltak 1919 jnnins l.t-en. Ezeknek be- 
váltási kulcsa: 100 korona után egy aranykorona.
A harmadik kategóriába az 1918 ektóber_2T. ntán
tiedott Keekjegyet. 100:001» ®»J-
korona értékben váltanak be.

±t Szakértő-bizottságok a szesztőrvény 
megalkotásánál. Bukarestből jelentik : A kor­
mány a napokban kinevezte azt a bizottságot, 
amely a szesztörvény előkészítését javaslataival tá­
mogatni fogja. A bizottságban pénzügyi szaktekin­
télyek, egyetemi tanárok, egyházfők, kamarai kép­
viselők és az érdekeltségek képviseletei foglalnak 
helyet. Az erdélyi érdekeltséget Tischler Mór cluji 
és Neumann Károly aradi nagytermelők képviselik.

44: A Munkaadók Szövetségének gyűlése. 
Március 4-én a Munkaadók Szövetsége Clujon 
választmányi gyűlést tart. A napirenden szere­
pelnek: A behozatali vámtarifa emelése, a Ki­
viteli rezsim módosítása, a CFB. tarifarevíziója 
és a Munkásbiztositópénztár ügye. Ezen az 
értekezleten választják meg azokat a tagokat, 
akik az erdélyi munkaadókat az Ugirnak a kö­
vetkező napon Bukarestben megtörténendő gyű­
lésen képviselik. ............

ÜZEMETEK

L. Lajos, Sighet. Ha rokona adoptálja, csak 
akkor válik, szintén amerikai állampolgárrá, amikor 
az Egyesült-Államok területére lép, azonban soron- 
kivülf vízumot kap az örökbefogadási nyilatkozat 
alapján. Magát az adoptálási eljárást a román tör­
vények szerint kell lefolytatni. Levél ment.

Sibiu, 16 éves. Nem tehetségtelen irás, de 
nekünk nem felel meg.

Érdeklődő, Toplita. 1. Olvashatta az Uj 
Keletben, hogy március elsejével itt újból megkez­
dik az arcképes személyazonossági igazolványok ki­
állítását, amely eddig szünetelt. 2. A kultuszmi­
nisztérium elismerte a status quoból ortodoxszá lett 
nagykárolyi társhitközséget. A nagyváradi konfe­
rencia nem foglalkozott ezzel a kérdéssel. A fő­
rabbi neve dr. Schönfeld József. Azt, hogy van-e 
dájenje a hitközségnek, nem tudjuk, de valószínű. 
Az általános vélemény az, hogy ennek a hitköz­
ségnek a tagjai époly jó ortodoxok, mint akár­
melyik más ortodox hitközség tagjai. 3. Glasner 
Móse főrabbi címe: J evusalem-Romema, bei
Rabbi Fischmann. 4. Zsidó elemi iskolában is 

. vizsgázhat, ha nyilvánossági joga van.

SZÍNHÁZ- MŰVÉSZET
A ROMAN OPERA HETI MŰSORA

Péntek: Baiaazók m Parasztbecsület.
Vasárnap délután: Pillangókisasszony.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
Péntek: Zamolxe. Ligeti József és balletnövendékemek 

közreműködésével C. bérlet 
Szombat d. u. 3 órakor: Cigány. Ifjúsági előadás mér­

sékelt helyárakkal.
Szombat este. Hoffmann meséi. Uj betanulással és 

uj szereposztásai. Premi ére-bérlet.
Vasárnap d. e. fél 11 órakor: John Gabriel Borkmauu.

Az irodalmi munkás-cyklus 3-ik előadása. 
Vasárnap d. u. 3-kor: A Dalovai nábob lánya. 
Vasárnap este 8 órakor: Kis kadét. A. bérlet.
Hétfő: John Gabriel Borkmann. Premiére-bérlfit.

Péntek, 1924 február 29

MOZGÓK MŰSORA
Péntek, február 29.

Select-Mozgó: Figyelem! Atlantide. Exo- 
tikus történet 2 részben és 12 felvonásban. Fő­
szerepben Stacia Napierkovszká, a párisi opera prí­
maballerinája.

Uránia-Mozgő: Erzsébet osztrák császárnő 
Szenzációs film a volt dinasztia életéből. Főszerep­
ben Larich grófnő, a császárnő unokakuga.

Apolló-Mozgó! „Dolár és frakk világá­
bana /. rész. Szenzációs amerikai kalandordráma 
2 részben és 17 felvonásban. Főszerepben Cally 
Sambatini és Emilio Ghione.

Hogyan kell írni és kiejteni a legfiata­
labb filmszínész nevét ? A világlapok már 
régen foglalkoznak Jackie Ccogannal. Erdély közön­
ségének azonban eddig nem volt alkalma meg­
ismerni ezt a csodagyermeket, aki művészetével &z 
egész világot bámulatba ejtette. Jackie Coogan 
máicius 5 étől kezdődöleg mutatkozik be Kolozs­
vár közönségének a Select-mozgóban a My Boy 
(Fiacskám) cimü kedves filmdrámában. Csak keve­
sen tudják, hogyan kell hely&sen írni és kiejteni 
a kis amerikai filmstar nevét. A legfiatalabb film­
művész neve igy Írandó: Jackie Coogan és így 
ejtendő ki: Dzseki Kugn.

ßßBarzel“ Cluj-Kolozsvár,
PiataM.Vit.13

Fierarie 1480 Vasüzlet Telefon 10-49.

I VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL!

GYAPJUiPM
SAJÄT GYÁRTMÁNYÚ gyapjúszövetek.

ahn

EREDETI GYÁRI ÁRAK!
R.~T.

CLUJ, CALEA V1CTORIEI 24.
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n 81

3ríÖ
m-- Kóser húsvéti erdélyi uradalmi fajbo- | 3!r rok nagybani elárusitása Bognár és

íiur 1
Szántó Erdélyi Kereskedelmi R.-T.
Cluj, Calea Regele Ferdinand 70. sz. r;

ti

uíz
1 u

L_1 nos p

•Hm művómzl kivitelű-

te £_ á-

és toki nts
meg *a® Marosvásárhelyre 

SZÉKELY és RÉTI
ERDÉLYRÉSZí BUTORÜYÄR RÉSZV.-TARS. butortermeit 
ezialosok fernlrsatkséglcteiket legolcsóbban Rt szerezhetik be

Óriási ) különlegességek,
választékban < brilliánsáruk, 

arany- és ( arany-, 
platina zseb - ) ezüst- és 

és karóra ( argentorezüst

disz- és ajándék tárgyak
szolid árakon 

a legmodernebb kivitelben
FENYŐ ÉS BRAUNFELD
világvárosi ékszeráruházában 

Cluj, Piát a Unirii 15. 
Interurban telefon 643

1 Mégis csak legjobb 
akésnélkfili borotváló 
por, amely az ország 
legrégibb gyártmánya

mely most" újonnan
átpreparálva,

tenne

az arcot nem marja és kellemes hatást hagy utánna

„RASOL IDEAL“
Kapható 1|4, !js kg. szép csomagolásban. 5 kg. vétel 
franco lei 145'—, kisebb menyuyiségben lei 30‘—. 
vidékre lei 40.— kgkint. Óvakodjunk az ártal­
mas utánzatoktól. Csak az.Ideal* fehrásu valódi

Reszling József fodrász
Cluj, Calea Regele Ferdinand 30.

eQeeQeoQceom^eQeeuwQee-.>mje»uee<>8eQeeQeeQnr^

„Hercules“- Tápsör Czell-Sörgyár Cluj-
Kolozsvár
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növendékemet
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be tanulással és

bel Borkmauu,
előadása.
I lánya, 
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\t lant ide. Kxa- 
Fonásban. Fö- 
irisi opera pri-

\rák császámö 
ebül. Föszerep- 
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kalandordráma 
terepben Gally

[ni a legtiata-
liláglapok már 

, Erdély közön- 
alkalma meg- 
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Jackie Coogan 
b;,t be Kolozs- 
pan a My Boy
lau. r.-ak keve- 
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J-Kölozsvár, 
la M. Vit 13
Lfon 10-49.
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Isak legjobb * 
Ili borotváló g 
Ily az ország X 
R> gyártmánya *

■ j rúnán
[•eparáiva.

Itást hagv u tán na

kEAL“
lás bau. 5 kg. vétel 
iségben lei 30*—.
Idjunk az ártal- 
6" t'ehrásu valódi

Fodrász
[inand 30.
|lve»v*v<i4til#Of<ne

IClaj-
YKolozsvár

Péntek, 1924 február 29, UJ KELET

BANGA CHRISSOVELONI
Ghidigeni gyáraiból naponként 

kitűnő

Nem drágult meg I j 

a borotválkozás, mert az
★ Feltűnő olcsó árak! ★

érkezik.
Igen előnyös napi árban beszerezhető minden üzletben. 

Cluji lerakat: Emeric Fáik ügynöksége 
vvolt Zápolya-a. 6.)

NARANCS
félládás, pirosbélü

Citrom Szilva
300 hochpríma prima, 100 kg. zsákban

Mazsola, mandula, mogyoró, füge, datolya, Sardinia, 
szőlő, cukor stb. — Szállít nagyobb mennyiségben

Léb Fivérek Ciuj
Telefon 471

06

RQLL-TKNXX j
Kamrák, objektivek, | 

tekercsűim, filmpakk. lerne- ♦ 
zek, látcsövek ♦

Képes árjegyzéket ingyen# bér - ♦
mentve kaid : J

\ I. B. Gibson vezérképviselő Bacnresti, Str. Sevastopol 13

Weisz Testvérek it.
szalagszövőgyára Satu-lare

ft

Gyárt borkereskedők részére cipő- és csizma- 
húzót (struplit), 1 él cipő se yemfüzöt. Rövid­
áru nagykereskedőknek különféle selyem- 
szalagokat a legversenyképesebb árakban!

Villám ostelepek
építését garancia mellett vállalja:

Zsigmondi János
elektrotechnikai vállalata és mérnöki irodája

Clu]-Kolozmvár, Str. Vlahufa (volt Bolyaiba.)

Újonnan berendezett modem nagy gépjavító- és 
tekercselőmühely. Szakszerű javítások és átte- 
kercselések. Gyenge áramú és magas feszültségű 
berendezések. — Hálózatok tervezése és építése

önborotválópenge ma is csak 7.— lei

KUN MÁTYÁS F1Á
CLUJ-KOLOZSVÁR, CAL. VICTORIEI 2.

BvvvvvvvvvvvvvvviviTvvTvvvvvvvvvvvB
◄ 
<4 
◄ 
•4 
-4 
◄ 
◄ 
◄ < ◄ 
◄

t ANTON ROSENZWEIG
► LIBRARIE / BUCHHANDLUNG

► CLUJ, P. MIHAI VITEAZUL 37—38
^ (volt Széchenyi-tér). Alapittatott 1890. (Saját ház)

i isfruHnanso
► DETAIL / ANGRO
► Mindennemű héber ima- és tankönyvek, valamint 
£ mindenféle rituális cikkek nagykereskedése, ugy-
► szintén gyapjú és selyem nagy és gvermekta-
► leszek gyári lerakata, — Hitoktatók, rabbik és 
£ viszonteladóknak nagy árkedvezmény mellett
► azonnal pontosan postán szállít. Meg nem felelő
► ámért a pénzt*visszaküldöm.
HAAAAAAAAAAAAAAAA|A|AAAAAAAAAAAAAA

A
il _________BE» LEGFINOMABB

• ••■ao eTTgj CSEMEGE
A

KALLA-
FÉLE HALKONZERV

Kapható minden fűszer- és 
csemegekereskedésben

1

ElsÓErdélyreszíSkszerárugyár
Ouj, Calea Regele Ferdinand ia. szám 

Teieion interurban 2—13 * Sürgönye.: javaere, Ciaj

ikazenárugyórtáts, nagykofeskod!ú&
taa&a*at; arany * \
éa forrasztó ti * olatlnabaváltámt

Kienzle és Schwarzwaldi órákban, valamint kinaezüst 
‘árgyakban nag» lerakat

Osak visTonteiifériusitóknakí

Vágott és vágattam tűzifát
vagon, ői- és mázsatételekben, úgyszintén

mieszet, cememtet&s gipszet
legolcsóbban szállít a

Calcit Művek R.-T. Glnj
Str. Dragalina (v. Feilegvári-ut) 9. Telefon interurban íl-06

Egy m oltott mész 400 lej
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MAGAZIN

PÁR*
ÁRUHÁZ

CLUI
CALEA BEOELE FEBDINASD 12.

Telefon 5-92

Február havi 
árjegyzéke

Férfi divatosztá ly :

French ing két gallérral 210, 355 lej 
French ing két gallérral divat 

színekben 265 lej 
Schifon ing 225, 258, 290 lej 

Zefír ing 385 lej 
Köpper alsónadrág 165 lej 
Damaszt alsónadrág 2l0 lej 

French alsónadrág rövid 110 lej 
Loden divatkalap 165, 200 lej 
Eredeti Pichler kalap 285 lej 

Halban & Damaszk nyulszőrkalap 600 lej 
Eredeti angol keménykalap 325 lej 

Angol nyúlszőr keménykalap 450 lej 
Férfi divatsapka 65, 84, 100, 135 stb. 
Férfi zsebkendő 15, 18. 25, 35, 45, 50, 

60, 100 lej
Selvem nvakkendök 55, 75, 98,

110 és 150 lej
Shymi ?iyakkendők 15 lejtől 

Férfi bokavédők 145 lej 
Férfi sétabotok 38 lejtől 

Selyem sál divatszinekben 120 lejtől 
Férfi zokni 19, 30, 35, 55 lej 
Lábszárvédő 55, 130, 160 lej 

Puha gallérok 18 lej

Rövidáru osztály:

Zsebkendő 6 lej, Harisnya 27 lej, 
Női ing 95 lej,

Kötött kabát 540 lej,
Női keztyü 58 lej, Női kötény 120 lej, 

D. M. C. 5 lej, Cérna 9 lej.
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Diszmü, üveg, porcellán, 

konyhaberendezések, lámpa, 
fényképrámák, gyermekjáték, 

gyermekkocsik, dobozáruk, 
böröndáruk, piperecikkek, 
kosarak, farsangi áruk, 

kézi munkakosarak 
nagy választékban!
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Feltűnő olcsó árak! ★
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I APRÓHIRDETÉSEK \ !

i
Megvételre keresek hasz­

nált szódásüvegeket. Katz 
József Soporol de jós. fcS73

Ajándékkönyvek:Kropot­
kin : A francia forradalom 
160 lej, Bródy Sándor: A 
szerelem élet ana [kötve] 
120 lei, Balsao: Vesztett 
illúziók 200 lej, Szép E.: 
Szegény grófnővel álmo­
dott [kötve] 150 lej.

Két iroda- 
szolgát 

keresünk
csak aki ily minő­
ségben Kolozsvárt 
már működött, je­
lentkezzék délután 
2 és 3 óra között.

„SIRPINOL“

Péntek, 1924. február 29.

Bognár és 
Szántó 

Cluj

Jóforgalmu üzlet ital­
méréssel, engedélyekkel, 
szép lakás és kerttel azon- 
nalra kiadó. Előnyös fel­
tételek. Kolozavárhoz kö­
zel, nagyközségben. Felvi­
lágosítások Árpád-u. 30. 
üzletben. 6874

* í

1457

Hogyan juthat ingyen 
önyvhöz ? Ha öt példányt 
mdeVaz itt felsorolt köny- 
ek egy ikéből, ugyanannak 
könyvnek hatodik pél- 

anvát ingyen kapja. Ez 
kedvezmény kizárólag 

zekre a könyvekre érvé- 
yes: Agnon. E» a meg- 
■örbedt kiegyenesedik (45 
ii) S. Alejchem: Leégett 
lemesek (30 lei) (30 lei) 
Sin Gorion: József és test­
ére: (30 lei) Fényes Samu: 
idli első változása (50 lei) 
k-igyes: A zsidók tei mé­
retrajza (40 lei) Gorelik: 
lion és Golusz (15 lei) 
vaczér: Golem (15 lei) 
íabbalisták és csodatevők 
25) Majrovits: Tó; a és 
Cionizmus (b lei) Paneth: 
Utazásom a SzentföLön 
;8 lei) bokoiow: Uj zsidó 
15 lei] Zenrö hárfa [ 5 lei] 

Uj Kelet könyvosztálya.

Modern
fényképészeti

műterem
fővárosi módra be­
rendezve, teljes fel­
szereléssel, olc-ón,
azonnal eladó.
ELEKES fényképé­
szeti műterem Elisa- 

betopol.

DIANA
GŐZ- ÉS KÁDFÜRDŐ

ERDÉLYBEN A 
LEGMODERNEBB ÉS LEG- 

H1G1EN1KUSABB

Kapható minden gyógyszertárban
Készíti: Mera Viktor „Fehér Kereszt“ gyógyszer- 

tára Reghinul-Sásesc

J Telefon- 
I SZ. 81. lapagyar

Mókfizlet I

Kseres \
? jÉoiliat és fadobozokat össze sze&ezei. és széf
t M kMdett részekben megrendelésre szennai készít és • t 6 d szállít s legolcsóbb napi áron ♦

I : • t
! f sajovics és Lebovits fakereskedés és ládagyár t

I ! I Strsus Cernantl Ivóit Kajantol-nt) 1 ssáro l

Háromszáz lejért kis
könyvtárhoz jut, ha meg­
rendeli a következő mü­
veket : Kaczér: Zsuzsanna 
és a vének, Marx : A zsi­
dókérdés, Marton: A zsidó 
nemzet Erdélyben, Kab- 
balisták és csodatevők, 
Tolsztoj: Iljics Iván ha­
lála, Bródy Sándor : A nap 
lovagja, Richhepin : Derék 
emberek, Paneth : Utazá­
som a szentföldön, Gorion: 
József és testvérei, S. 
"Werner : A zsidók jövője, 
Sas : Isten lábánál, Agnon:
És a meggörbedt kiegye­
nesedik. Új Kelet könyv­
osztálya.

Héber nyelvkönyvek:
Ráih: Héber-magyar ny elv- 
tan [Sfath Amenu] ara 70 
lej. Hazivan [képes Abc] 
ára 40 lei, "Weinstein: 
Sichon [héber társalgási 
könyv magyar vagy német 
fordítással] ára 60 lej, 
Menorah füzetek a héber 
nyelv könnxü elsajátítá­
sára, 1 garnitúra. 18 füzet, 
ára 160 lej, Milon sei kisz, 
Héber-német szótár, _ ára 
160 lej, Menorah [héber- 
német, német-hébei szótár] 
ára K0 lej, Menorah hé­
ber szemléltető táblák 
50—60 ábrával, ára 22 lej, 
egész sorozat [húsz tábla] 
ára 400 lei, Heber elbeszé­
lések gyermekek számára, 
egy-egy kötet ára 25 lei, 
Schwilim [héber olvasmá­
nyok], egy-egv kötet ára 
12—20 lej'Uj Kelet könyv­
osztálya.

I i^agas ánban 1
■ veszünk "

bútort, szőnyeget, por- j 
cellánt, zongorát, Wert- 
heim kaszát egész lakás- 
berendezéseket Meghí­
vásra házhoz megyünk.

Beck és Benjámin |
Oiadea-Mare 

Strada Cogalniceanu 
Telefon 17—03

Olcsón kiárusítjuk rak­
táron levő perzsa és| 
gyári szőnyegeket, 
ebédlő-, hálóberendezé- [ 
seket, antik bútorok a .J

Legszebb purimi aján­
dék a héber képeskönyv, 
pontozott szöveggel, ára 
[45 lei] Uj Kelet könyv­
osztálya.

62 lepjabb héber dal
[Mivchar siré Aménul kot­
tával, ára 25 lej. Uj Kelet 
könyvosztálya.

Sándor Ágoston utóda.
cégnél

üzlet- 
átalakítás
miatt minden cikkbőlw

százalék ár­
engedmény

Hői békebeli bőrkez- 
tyük újra kaphatók. 
- Férfiingek mérték 
után. — French-ing 
270 lej. Valódi Pich­
ler gráci kalapok 
raktáron fii

I

IMircea Voda S. A. Bucureftí I
j 2 I B u l e v a r d u l D o m n i t e i i 1 2 I

~ ^ M Budai föld (caolin) fehér, darabos, őrölt g
; : Színes földfestékek és francia okkerek

1 ........
Ili Színes földtesteken es francia oRKereic
Nagy raktár. Prompt kiszolgálás. Kívánatra mintázott árajánlat

I

&

R. WOLF
magdeburg-buckau rtféle félstabil

GŐZGÉPEK
azonnal szállíthatók

Vezérképviselő E. WOLFF Bucnresti, Str. St. Bumitrn 3.

99 LEBEDA”
E Isőromániai ágynemű-, toll-, gyapjú- és gyapot-

stb. feldolgozóvállalat rt.

<
I
I
I
I

Gyártunk:

paplant, 
m a t r á c o t, 
párnát és 

mindennemű 
ágyneműt.

★

Telefon 596

Veszünk és
eladunk:

lószört, 
dis z nószőrt, 
kecskeszőrt, 

gy api at. 
tollat, 
a f ric és 

S ee gr ast.
Villamos tollfosztógépünkön 

tollfosztást, mosást, porzást és 
tisztítást vállalunk.

Gyár: Strada Ja^ilor (volt Nagys 
Városi detíiilüzlev. Calea Victoriei (v.

Vállalunk:
kórházi, 

közintézeti, 

szállodai 
felszerelések 
szállítását.

★

Telefon 515
★

zamos-utca) 14. 
Kossuth L.-u.) 10.

«Uiáims Nyomd»- is iLí».óóv6ü*lat K»-i. nyom*#» Wuj#. síi. éatem L* Fop woit


